

# 首届链博会即将启幕 这些亮点不容错过

首届中国国际供应链促进博览会将于11月28日至12月2日在北京举行。链博会与其他展会相比有哪些亮点和特色?企业参展情况如何?是否对公众开放?中国贸促会11月21日召开首届链博会筹备情况新闻发布会,对一系列热点问题进行了回应。

“这是全球首个以供应链为主题的国家级展会,本次展会以‘链接世界 共创未来’为主题。”中国贸促会副会长张少刚说,28日上午将举办开幕式暨全球供应链创新发展论坛,有关国际组织、商协会、世界500强企业等主要负责人将发表致辞,1000余名中外政府部门、工商界、有关国际组织代表和专家学者等将参会。

张少刚介绍,首届链博会展览总面积10万平方米,设置智能汽车链、绿色农业链、清洁能源链、数字科技链、健康生活链等5大链条和供应链服务展区,515家中外企业和机

构参展,集中展示各链条上中下游关键环节的新技术新产品新服务,出现“一展难求”的局面,多家展商已预约第二届链博会展位。展馆特装展位面积达到100%。

在首届链博会境外参展商中,美国参展商占比达20%。张少刚介绍,美国企业参展数量远超预期,行业领军企业众多,亚马逊、埃克森美孚、苹果、联邦快递、特斯拉、通用医疗、英特尔、惠普、高通、霍尼韦尔等一批世界500强和跨国公司派高级代表参会,众多美国企业把链博会作为产品首发阵地、创新阵地、合作阵地,将展示一系列新产品新技术新服务。

“一带一路”共建国家参展方面,中展集团董事长林舜杰介绍,共建国家展商数占到了境外参展数量将近一半。既有哈萨克斯坦、印尼这样的老朋友,也有洪都拉斯、所罗门群岛、

萨尔瓦多等新伙伴。南非、老挝、非盟国家、葡语国家、拉美和加勒比国家等将以国别和地区展位的形式参展。

作为世界上第一个以供应链为主题的国家级展会,首届链博会与其他展会相比有何特色?

“主要有四个特点,上中下游衔接、大中小企业融通、产学研用协同、中外企业互动。”中国贸促会展览部部长郭胜荣介绍,链博会将纵向展示各链条各环节先进技术产品和未来发展趋势,横向展示金融、物流和平台企业等服务,助力上中下游产业合作、共同发展。

他说,参展企业包括53家世界500强企业、57家中国500强企业、25家中国民营500强企业,还有一大批“专精特新”“隐形冠军”企业。各链条知名企业、专家学者齐聚一堂,共同探讨最新研究成果、前沿科学技术和未来发展趋势。此次链博会客商众多,是否对公众

开放,又有哪些服务保障措施?

林舜杰表示,首届链博会不仅邀请了中外企业参展参会,也向社会大众开放。前3天是专业观众日,后2天是普通观众日,欢迎普通民众到链博会来看一看。

“我们为参展团体提供了重点迎送、便捷候乘等服务,为境内外团组提供了多条班车线路,制定了大众交通指引,包括观众班车、轨道交通、地面公交、出租车、自驾车、停车场、进出口等交通指引信息。”林舜杰说。

首届链博会期间还将举办促智库论坛,并发布《全球供应链促进报告》。“报告紧跟国内外大势,首次从全球视角开展供应链促进研究,首次全面量化分析全球供应链发展趋势,首次构建全球供应链促进分析体系。”中国贸促会研究院院长赵萍说。

新华社北京11月21日电  
新华社记者 潘洁 戴小河

## 海关联动监管新模式在湘落地

### 助力新能源汽车出口

新华社长沙11月21日电(记者张玉洁 张晨光)记者21日从长沙海关获悉,在长沙海关、重庆海关的联动监管下,长沙市比亚迪汽车有限公司生产的4辆新能源汽车20日办结海关手续,顺利发运出口。这是海关总署批准开展出口汽车电池包装联动监管“一企一策”新模式试点后,国内首次以该新模式出口新能源汽车。

据介绍,长沙市比亚迪汽车有限公司生产的部分新能源汽车使用的是由重庆某厂商生产的车用锂电池,根据贸易需要,这些电池运往长沙比亚迪进行整车安装调试后,需要再将车身与电池拆解并分别包装,以“分箱发运”方式出口。

比亚迪股份有限公司湖南省总经理易珑说,按照国际危险货物运输规则等相关规定,单独包装的汽车电池要运用重庆实施危险货物包装使用鉴定。往返下来,运输时间、各项成本、损耗等支出均有较大增加。

针对该问题,海关总署商

检司、长沙海关深入开展实地调研和汽车电池运输包装安全性能评估,在全国首创性提出联动监管模式,为长沙比亚迪打造“一企一策”,由长沙海关在长沙就地实施汽车电池危险货物包装使用鉴定,并获得海关总署批准开展出口汽车电池包装联动监管“一企一策”新模式试点。

通过采用联动监管模式,新能源汽车及其车用锂电池可以直接从长沙发运出口。易珑说,新模式下,每批出口新能源汽车可以节省至少7天的运输时间,预计2024年该公司将在新模式下出口新能源汽车18000台,减少直接支出近400万元。同时避免了堆存、损耗和管理等各项成本的产生,预计每年能减少近千万元成本支出,新能源汽车出口更加顺畅高效。

长沙海关商检处处长农渝表示,下一步,将积极争取在更大范围内复制推广该项创新举措,围绕湖南电动载人汽车、锂电池等新兴产业在发展过程中遇到的困难和问题,出台针对性帮扶举措,推动扩大出口。



## 草莓抢鲜上市

11月21日,草莓共富合作工坊的工作人员打包刚刚采摘的草莓。

在浙江省建德市更楼街道“更有味”草莓共富合作工坊大棚内,“头茬”早熟草莓抢鲜上市。莓农们忙着采收新鲜草莓,通过快递发往杭州、上海等多地市场。

近年来,浙江省建德市更楼街道在于合村、张家村打造330亩连片草莓共富合作工坊标准地,由政府统一流转土地,统一土地平整、统一建设大棚、统一对外招租,以创业带动就业,为村民提供田间管理、育苗养护、鲜果采摘、包装等工作岗位,不仅给村集体经济带来增收,也让村民在家门口就业,助推共同富裕。

新华社记者 徐昱 摄

## 新业态助力乡村振兴

不计其数的土特产借着直播带货出山门,进城门,源源不断登上城市居民的餐桌,鲜花、烧烤等产业做大做优,拉动一片、造福一方……记者近日在湖北省恩施土家族苗族自治州利川市、鹤峰县部分村庄走访发现,一些茁壮成长的新业态正在为当地的乡村振兴提供强劲动力。

在利川市团堡镇长槽村易地搬迁安置小区,余芙蓉的名字几乎无人不晓。多年与山打交道的她,投身直播带货,代言推介利川山药,逐步成长为“网红主播”。她一手创办了利川市团堡镇鸿发山药专业合作社和湖北农二嫂生态农业发展有限公司,带领1400多户村民走上致富路,人均年增收达8000元以上。

如今,余芙蓉有一支近百人的团队,涵盖种植、管理、运营、科研等各个环节,形成了完整的产业链条。记者现场看到,团队拥有设施齐备的办公室、仓库、车间、直播间等,主打的产品不仅有新鲜山药,还有精加工的山药粉、山药面等。据余芙蓉介绍,截至11月19日,团队今年已完成销售额4000万元。

初冬时节,万物萧条,但在利川市忠路镇合力村花卉基地,却是另一番生机勃勃的景象。大棚内的绣球花已过花期,然而枝头仍零星点缀着五颜六色的花朵。不远处的地头,十几名工人正在给布满花蕾的雪柳除草剪枝,以备元旦前后上市。大棚外的阳光下,嬉笑声与溪流声交织,绘就出一幅活力无限的冬忙图。

合力村党支部书记阮洪福告诉记者,2018年,合力村通过“强雁工程”引进能人胡磊,注册成立利川市月芽花卉种植专业合作社,发展花卉基地300余亩。忠路镇支持项目资金1000余万元,村集体以厂房入股,合作社迅速发展壮大,2022年实现销售收入2000余万元。

从栽花、剪枝、施肥到收割、打包、装车,花卉基地常年

用工,截至目前,已为200多名村民提供就业岗位。“一年四季天天都有活干,在家门口就业能够照顾老人和孩子,一个月挣两千多块钱。”正在为雪柳除草的合力村留守妇女徐碧碧说。

胡磊在合作社基础上注册成立了利川云尚农业科技有限公司,对种植、加工和销售鲜花提供统一指导。据胡磊介绍,公司已建成4000亩花卉基地,覆盖忠路镇、文斗镇、汪营镇等多个乡镇。今年截至11月20日,已完成销售收入1.2亿元。

在鹤峰县下坪乡,一条沿着白泉河打造的“烧烤旅游带”火出圈,成为新的“网红打卡地”。这条旅游带的核心位于堰坪村。原来,统筹推进白泉河小流域综合治理过程中,下坪乡在堰坪村河段修建了一条长1.7公里的步道,将沿线8家农家乐、采摘园“串珠成线”,让乡村变景区、庭院变景点,并重点推出特色美食“下坪土家烤肉”,深受游客欢迎。

据下坪乡党委书记李文广介绍,白泉河“烧烤旅游带”直接吸纳98名村民长期就业,间接带动周边140余名村民通过养猪、种菜等增收,已成为下坪乡备受好评的新名片。

记者日前在堰坪村环境优美、回味无穷的农家乐看到,前来赏景的游客成群结队。这个紧邻白泉河、抬头可望对岸瀑布的小庄园,创新特色餐饮,提供“吃烧烤、看瀑布”的休闲体验,人气满满。“宁让人来千次,不让人来一次!”农家乐负责人田恩贵告诉记者,美食与美景无缝融合,是他收获客流的关键。

“随着时代发展,乡村新业态竞相涌现,新就业群体层出不穷。从直播间里看到的诗和远方,到电商平台铺就的销售渠道……新产业、新业态已经成为乡村振兴的重要抓手。”鹤峰县委副书记赖于明说。

新华社武汉11月21日电  
新华社记者 谭元斌

## 既“踩油门”又“设路标” 上海浦东一年新增乡村民宿逾200家

乡村民宿是休闲旅游的热点产业,也是推进乡村振兴的重要抓手。如何推动乡村民宿产业发展?上海市浦东新区通过放、管、服等环节的改革创新,为行业发展既“踩油门”又“设路标”。截至今年11月中旬,浦东新审批发放乡村民宿行业综合许可证208张。

近年来,上海市乡村民宿产业快速发展,在满足市民和游客需求的同时,也带来一定的发展乱象。特别是在迪士尼乐园周边区域,由于存在监管盲区,一批无证民宿既扰乱了市场秩序,也影响了地方旅游口碑。

“7月3日,我向窗口提交了材料;7月5日,被告知需要修改图纸等材料;7月10日,拿到了期盼中的行业综合许可证!”位于浦东川沙新镇的“时

光给予”民宿负责人陈女士介绍,审批速度之快超出预期,没有耽误暑期旅游旺季。她趁热打铁,把四川老家的爸爸、妈妈、妹妹一同接到上海,全家经营“时光给予”民宿品牌。

这些民宿之所以能高效拿证,得益于浦东新区推出的一系列改革。浦东新区文化和旅游局介绍,在审批发证环节,民宿经营主体只需公共场所卫生许可,审批事项从原来的3个减少为1个。

“应发尽发”不等于“不管不顾”。为克服农村自建房屋安全性的先天不足,浦东新区文体旅游局会同建设部门,委托同济大学专业团队,积极研发新技术,为民宿产业发展筑牢安全底线。

助力乡村振兴,乡村民宿不能只是

“乐园经济”的外溢。经过各方努力,民宿逐渐成为部分新上海人的婚礼场地。团建、会议等业态弥补了乡村民宿周一到周四的空缺,让浦东民宿不仅仅只有周末经济。

浦东新区周浦镇党委书记闵庆峰说,未来该镇将通过评价机制选择部分优质特色民宿,开发乡村文旅路线图,打造周浦特色乡村游。

浦东新区的乡村“小民宿”,正在书写拉动消费复苏、助力乡村振兴的“大文章”。据测算,浦东乡村民宿行业今年将直接吸引游客约50万人次,拉动综合性消费约20亿元,将为更多渴望“诗与远方”的市民游客,解锁“向往的田园生活”。

新华社上海11月21日电  
新华社记者 杨有宗

## 让“最可爱的人”走上“幸福道”

(上接第一版)

“太好了,我们有了属于自己的学院!”今年9月15日,在全市2023年度退役士兵返乡欢迎暨义乌市退役军人学院成立仪式上,退役军人张维明如是说。依托义乌市工商职业技术学院的优质教学资源,市退役军人事务局构建集学历教育、适应性培训、职业技能培训、就业创业指导四位一体的综合平台,形成统一管理的开放式、全覆盖办学网络。该学院通过组建校、企多方参与的专家团队和兼职队伍,开发适应市场需求的教育培训课程,建设退役军人创业孵化基地,组织“订单式”“定向式”“定岗式”技能培训,共享高校多元就业创业资源。

为迈出“第一步”装上“稳定器”

退役军人在哪里,服务触角就延伸到哪里。自市退役军人事务局在义乌市跨界园设立退役军人创业服务中心以来,紧紧围绕为退役军人创业服务的理念,与跨界园原有的创业生态紧密衔接,着力做好退役军人的创业指

导、创业培训、项目梳理、项目筛选、项目落地等一系列服务,使得他们尽快进入创业状态,融入创业圈子,明确创业方向。

“我们为退役士兵提供更加精准、优质的就业创业指导,帮助他们转变角色,提高就业创业能力。”市退役军人创业服务中心有关负责人介绍,退役军人在创业初期,可申请免费入驻退役军人创业服务中心。该服务中心免费提供初期创业场所,并根据需要,在3个月内提供1个工位供其免费使用。截至目前,该服务中心现有退役军人创办企业6家,累计进驻孵化16家。一直以来,该服务中心积极落实各项优惠扶持政策,获得退役军人创业者的好评。

就业,一头连着经济大势,一头连着千家万户。“每季度组织一次就业创业情况统计,分析评价就业创业服务成效。”市退役军人事务局相关负责人表示,构建动态监控、全员纳管、全程跟进、分析评价机制,针对问题开展对症扶持,提供精准就业创业服务,全面形成退役军人就业服务工作闭环。



退役军人专场招聘会上,相关负责人为退役军人介绍情况。

一名党员就是一面旗帜,一名退役军人就是一面旗帜,我市退役军人事务工作者和全市退役军人正积极投身经济

建设。如今,“创新”“创业”不仅成为商城大地很多退役军人挂在嘴边的热词,也成为他们实实在在的行动。